
az országban az adott témával foglalkozó 
erőket a legalkalmasabb időpontban koncent-
rálhatja, az adott területen elért eredmények, 
hiányok jó áttekintését, következésképpen 
a feladatok pontosabb megfogalmazását lehe-
tővé teheti. 

A szegedi pedagógiai Nyári Egyetem siker-
rel zárta kapuit. Ez arra buzdítja és kötelezi 
az egyetem vezetőit és szervezőit, liogy a peda-
gógiai ismeretterjesztésnek ezt a fórumát 
a jövőben rendszeresen használják fel. A szán-

dék és a tervek nem hiányoznak. Szerencsés 
gondolatnak ígérkezik például az a terv, hogy 
az idei oktatófilm bemutatókat az Ünnepi 
Hetek idején a Nyári Egyetem keretén belül 
évenként megrendezett nemzetközi oktatófilm 
fesztivállá kellene fejleszteni. Reméljük, az 
illetékesek segítőkészsége hozzájárul majd 
a szegedi pedagógiai Nyári Egyetem rendszeres 
megtartásához. 

N A G Y J Ó Z S E F (Szeged) 

A NÉMET KÖZOKTATÁSÜGY EGY ÉVE (1963) A DEUTSCHE LEHRERZE ITUNG 

TÜKRÉBEN 

A Deutsche Lehrerzeilung (a következőkben 
rövidítve: DLZ) a Német Demokratikus Köz-
társaságban körülbelül azt a szerepet tölti be, 
mint nálunk a Köznevelés és a Pedagógusok 
Lapja, amennyiben az N D K közoktatásügyi 
minisztériumának és a német pedagógusok 
szakszervezetének közös félhivatalos és több-
nyire 8 nagy oldal terjedelemben megjelenő 
hetilapja. Az N D K határain túl, elsősorban 
Németország nyugati részében is érdeklődés-
sel várják, és a szocialista országok számára, 
köztük számunkra is rendkívül tanulságos. 

Célja a pedagógusok érdeklődésének fel-
keltése és ösztönzése a minisztérium és a szak-
szervezet szabta feladatok tudatos vállalására. 
Szelleme tiszta szocialista meggyőződésű és 
harcos, — munkája céltudátos, tervszerű, jól 
megszervezett, hangja megnyerő, a pedagógu-
sok képességei iránt bizalommal teli; optimista 
és aktivizáló kettős irányban: a tanulókkal 
való alapos foglalkozásra és az értékes tapasz-
talatok átadására és ezek követésére buzdit. 

A lap élénk kapcsolatot tart fenn olvasóival, 
minden számban csaknem minden kartárs 
számára igyekszik érdekeset és tanulságosat 
nyújtani és a kartársakat a problémák meg-
vitatásába széles körben belevonni. 

Már az első számban közvetlen szavakkal 
és nagyon hatékonyan együtt köszönti a minisz-
ter és a szakszervezet elnöke közösen aláírt 
üdvözlettel az újév alkalmából a német 
pedagógusokat jó egészséget, alkotó erőt és 
szép sikereket ldvánva munkájukhoz, és 
később is gyakran előfordul, hogy a párt (SED), 
a minisztérium és a szakszervezet közös nyilat-
kozatot vagy döntő jelentőségű közleményt 
adnak ki. A szakszervezet elnöke külön is és 
részletesen foglalkozik az 1963. évben a peda-
gógusokra váró legfontosabb ún. súlyponti 
•kérdésekkel, a politechnikai képzés fejlesztésé-
vel és ezen belül az általános és szakképzés 
síuivs i\<iju . - i n a , a ! a matematikai ae ter-
mészettudományi oktatás hatékonyságának 
a társadalom és a fejlődés követelte fokozásá-
val, a pedagógusképzéssel és továbbképzéssel. 
Hangsúlyozattan mutat rá arra, hogy a tudo-

mány, a technika, az ipar és a mezőgazdaság 
fejlődése nagymértekben függ a matematikái 
tói, megállapítja, hogy igen sok pedagógus 
tanul azért matematikát, hogy az újítók 
beszámolóinak gazdag tapa'sztalatanyagát fel 
kell tárni és megvitatás, ill. felhasználás céljá-
ból közrebocsátani, hogy a Párt és az üzemek 
segítségét nagyobb mértékben kell igénybe 
venni, hogy gazdasági—technikai okokból min-
den pedagógus számára biztosítani kell a rend-
szeres továbbképzést, hogy a tanulók pálya-
választásánál erősen figyelembe kell venni 
a szüló'helyi és természeti tájak nyújtotta lehe-
tőségeket, hogy az iskoláknak valóban a 
továbbképzés színhelyeivé kell válniok, mint 
már sok helyen eddig is megállapíthatta, hogy 
a testületekben igazi tanulási légkör érezhető. 

Néhány héttel később LEMNITZ miniszter 
Gorá-ban tett hivatalos látogatása alkalmából 
ismét utal arra, hogy a sikeres munka legfőbb 
forrásai az optimizmus és az alkotás vágya és 
ereje. Ezzel összefüggésben szükséges az alkotó 
kezdeményezések messzemenő támogatása és 
a kiváló tapasztalatok közkinccsé tételé. Öt 
feladatban foglalja össze a legközelebbi teendő-
ket. Ezek: 

a politechnikai oktatás fejlesztése a szak-
mai alapképzés és a szakmai kiképzés moder-
nizálása útján, 

a matematikai oktatás fejlesztésére vonat-
kozó párthatározat végrehajtása, 

az állampolgári ismeretek oktatásának 
javítása, 

az oktatásnak és a tanítási órának további 
intenzívebbé tétele, új módszerek fejlesztése, 
a lipecki, naumburgi és stendali tapasztalatok 
tudományos értékelése. A lipecki módszereket 
a miniszter személyesen is tanulmányozta, és 
az NDK két kerületében, Naumburg-ban és 
Stendal-ban és környékén a lipecki tapasztala-
tokat felhasználva hasonló kísérleteket végez-
tek iK ^PfPtnpt 

a pedagógusképzésnek és továbbképzésnek 
javítása. 

1. A DLZ elsőrendű feladatának tekintette 
azt, hogy ezzel az öt fő kérdéssel foglalkozzék, 
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ezek végrehajtásához segítséget nyújtson és 
ugyanakkor közvetlen tapasztalatok alapján 
vizsgálja, meddig jutottak el egy-egy helyen. 
Csodálatos," hogy némely helyen a tanulók 
munkaközösségei egy lelkes pedagógus vezeté-
sével milyen nagyszerű eredményeket érhet-
nek el, hogy pl. némely üzem termelékenységé-
nek fokozását és tervének megvalósítását 
annak köszönhette, hogy a tanulók egyes 
alkatrészeket maguk készítették és azóta is 
állandó megbízásokat kapnak. Amikor Jena-
ban a nagy hideg miatt az iskolákba nem jár-
h attak, több jenai üzem hajlandó volt a nagyobb 
tanulókat rendszeresen foglalkoztatni, úgy-
hogy teljes összefüggésében ismerhettek az 
üzem minden munkafolyamatát és magukat 
a dolgozókat is. Az egyik helyen pártnapon 
mutatták be az ötszázezredik mosógépet, 
amelyet tanulók szereltek. — Más helyen 
összehasonlították az általános 12 osztályos 
tanulók és az ipari tanulók munkaeredményét 
és megállapították, hogy az egyik osztály már 
az 52. munkaórában képes volt tachométert 
és manométert önállóan szerelni, tehát olyan 
eredményt elérni, amelyet az ipari iskolai 
tanulók csak a 190. órában értek el. 

Egyes tízosztályos iskolák már öt éve állnak 
összeköttetésben a jenai" mezőgazdasági kísér-
leti intézettel. A tanulók ott felismerték 
a munka nagy jelentőségét és felelősség-
tudattal dolgoztak tanáruk irányításával a 
kukoricatermelés új módszerén. 

Ily feltételek mellett — állapítja meg 
a lap — a tanulók hamar meggyőződtek arról, 
hogy világviszonylatban is jó minőségű ter-
mékek elkészítéséhez nem pusztán bizonyos 
maximális ügyesség szükséges 'és elégséges, 
hanem komoly ismeretek a matematikában, 
kémiában, fizikában, és ezek az ismeretek nagy 
segítséget jelentenek szakmai képzésük köz-
ben. 

Sokat foglalkoztatta a német pedagóguso-
kat az a kérdés, hogyan lehetne az általános, 
a politechnikai és szakmai kiképzést egybe-
olvasztani. Sürgetik a technológiai ismeretek 
terjesztését is. Felvetik a'zt a gondolatot, nem 
becsüljük-e túlzottan le a tanulók képességeit. 
Szükségesnek látják, hogy a tanulók a leg-
későbben a 7. osztálytól kezdve jól megalapo-
zott tájékoztatást kapjanak a különböző fog-
lalkozási ágakról, hogy a 8. osztály elvégzése 
után tudatosabban határozhassanak arról, 
hogy mily szakmai előképzést válasszanak 
a 9. osztálytól kezdve (nálunk ez idő szerint 
a gimn. I . osztályától). Meg kell szüntetni azt 
az ellerimondást, amely ma még fennáll 
a tanuló személyi kívánságai és a társadalmi 
érdekek, a társadalmi szükséglet között. Ez 
persze nem következhet be máról holnapra. 
A szükséges előfeltételeket biztosítani kell 
a pedagógusok és a szülők körében, az ipari 
és a mezőgazdasági üzemekben. Meghatározott, 
fontos foglalkozáságak számára szakiskolákat 

(szakközépiskolákat vagy szakosztályokat) kell 
nyitni. Ugyancsak előfeltétel az is, hogy 
a tanulókat a legjobb szakmunkások foglal-
koztassák, tanítsák. Ez kétségtelenül fontos 
érdeke magának az illető foglalkozási ágnak is. 
Továbbá a politechnikai képzést úgy kell meg-
szervezni, hogy az szoros kápcsolatban álljon 
az illető hely sajátos gazdasági struktúrájá-
val, arra gondolva, hogy egyes területek gaz-
dasági igényeit kell kielégíteni és ennek meg-
felelően a követelményeket is differenciálni 
kell. 

A DLZ a 29. számában mellékletként 
közli a SED KB-ának és az N D K miniszter-
tanácsának közös határozatát a politechnikai 
oktatás további rendszerezésének alapelveiről, 
a szakmai előképzés bevezetéséről és speciális, 
iskolák és osztályok létesítéséről és fejlesztésé-
ről. Ennek megvalósításához nyújt értékes, 
segítséget a 38. számban megjelent Kilépni 
a szűk körből című tanulmány, amely bizo-
nyára megfelelően mozgósította az iskolai 
gazdasági funkcionáriusokat, a szülőket és 
a tanulókat is. 

A politechnikai oktatásra vonatkozó hatá-
rozatot a N D K pedagógus szakszervezete is 

t megvitatta. A lap közli L. O J ' P E R M A N N J I U k , 

a SED KB-a népművelési osztálya vezetőjé-
nek alapos tájékoztatóját, annál is inkább, 
mert a lap szükségesnek látja, hogy ezt a hatá-
rozatot behatóan tanulmányozza és megismerje-
minden pedagógus, és ismertetése elsősorban, 
a szakszervezet feladata. Ez a határozat 
az iskolára és az üzemre egyformán nagyobb 
felelősséget ró, mint ahogy ugyancsak a szak-
szervezeti szervek feladata a szoros kapcsolat 
megteremtése az ipari és mezőgazdasági szak-
szervezetek helyi felelőseivel is, akikkel együtt 
kell megtanácskozniok, hogyan realizálható-
a leggyorsabban és minőségileg is a legjobban 
a határozat. ( O P P E R M A N N egyébként egy 
másik alkalommal pártszerű tájékoztatót ad 
az iskolai'és az ipari tanulók oktatásával és 
nevelésével kapcsolatban a munka szerepéről.) 

2. A SED KB-a és a N D K minisztertanácsa 
1962. dec. 17-én határozatot készített a mate-
matika oktatásának javításáról és továbbfejlesz-
téséről az általánosan képző politechnikai 
12 osztályos iskolákban. Ezt a határozatot, 
közli a DLZ 1963. évi első száma mellékletként. 
A határozat hangoztatja, hogy a nyugat-
németországi iskolák eredményeivel össze-
hasonlítva sokkal előbbre vannak a NDK. 
iskolái, mégis mutatkoznak még hiányok 
a biztos tudásban, a matematika oktatása 
nem számol eléggé a matematikai tudományok 
hatalmas fejlődésével. Tisztázandónak tart. 
néhány ideológiai bizonytalanságot, vannak 
szakmai és módszertani hiányok és a vezető, 
irányító tevékenység nem elég szakszerű. 
A matematika tanárok szaktudása és mód-
szertani felkészültsége nem kielégítő. Az iskolai 
funkcionáriusok, a pedagógia tudósai és a 
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tanárképzés vezetői, az iskolák igazgatói és 
az osztályfőnökök — tisztelet a kivételnek — 
nem látják eléggé a matematika nagy jelentő-
ségét. Már az alsó tagozatban működő jelöltek-
nek is magasabb kiképzést kell nyújtani. Sok 
pedagógus és funkcionárius lebecsüb az állandó 
és célratörő továbbképzést. Sok matematika-
szakost foglalkoztatnak más szaktárgyak 
tanításával, amelyekre nincs is képesítésük. 
Ezzel szemben előfordul az is, hogy ugyan-
abban az iskolában viszont a matematika 
tanítására képesített tanár más, pl. humán 
tantárgyakat, tanít. — Máshol a kiváló mate-
matika tanárok azt a törekvését, hogy a mate-
matikai oktatás színvonalát emeljék, a tanulók 
teljesítményképességét ezen területen fokozzák, 
nem méltányolják és nem támogatják eléggé. 

Nem helyeznek súly arra, hogy minden 
tanuló jó teljesítményeket nyújtson. Ebben 
a hagyományos oktatási formákhoz való dog-
matikus ragaszkodás és az oktatás megszer-
vezésében a sematizmus nyilvánul meg. 
A tanulási folyamat intenzitása és az oktatás 
effektivitúsa még elég alacsony. A kapcsolat 
a politechnikai oktatással és képzéssel nem 
kielégítő. A tanítási órákon kívüli foglalkoz-
tatás, nem vált még a matematikai képzés 
szilárd alkotó részevé. 

Ezeknek az akadályoknak és a hiányoknak 
megszüntetésére hat pontban összefoglalja a 
legsürgősebb teendőket és meghatározza, hogy 
mit kell tenni a tanulók matematikai művelt-
ségének további fejlesztésére és biztosítására, 
és hogy külön,bizottságot kell kiküldeni a ma-
tematikai oktatás megjavításának irányítására. 

A DLZ már első számában beszámol egy 
lipcsei 10 osztályos iskola tanáraival folytatott 
beszélgetésről és rámutat arra, hogy nem elég, 
ha csak a tanár igyekszik a határozat szellemé-
ben dolgozni, hanem'tudását és tapasztalatait 
át kell adnia kartársainak. Ezeket a tapasz-
talatokat és a további terveket munkaközösség-
ben kell megvitatni, hogy mind több és több 
kartárs megjavítsa munkáját az adott példa 
követésével. És már az 5. számban jelenti 
a lap, hogy LEMNITZ miniszter megalakította 
az említett bizottságot (a lap a bizottság tagjai-
nak névsorát is közli), hangsúlyozza, hogy 
a legjobb tantervek mitsem használnak, ha 
nincs meg a döntő elhatározás a matematikai 
ismeretek elsajátítására, és ha a szakembereket 
nem képzik ki oly módon, ahogyan ezt a tan-
tervek teljesítése követeli. — Közbén már azt 
is jelenti a lap, hogy a Központi Továbbképző 
Intézet (Ludvvigsfelde) máris tanfolyamot 
indított a kerületi és járási matematikai szak-
tanácsadók részére. Kari Marxsadt-ban a fő-

... . -i . . Í . . _ . I U • Z I - I I I . I: 

iskolák legjobb tanulóiból alakult 12 szakkör 
vezetését. 

A további számokban a lap közöl tanul-
mányt arról, hogy a matematikai—természet-
tudományi oktatásnak a szocializmus fel-

építése tudományos-technikai és gazdasági 
célkitűzéseiből kell kiindulnia, és ily értelem-
ben értékes segítséget nyújt ez a tanulmány 
az olvasóknak. Ugyanitt közli fordításban 
a Sotvjetskaja Pedagogika egy cikkét a képes-
ségek fejlesztésérői a matematika vonat-
kozásában. (A tanulmány szerzője a már 
nálunk is ismert W. A. KRUTECKIJ.) 

A lapban felvetnek aztán olyan kérdéseket, 
mint pl. mikor kell elkezdem a matematika 
intenzív tanítását, szüksége van-e mindenki-
nek oly magas fokú matematikai tudásra, 
kellenek-e külön matematikai osztályok, és 
vajon a nők is meg tudnak-e birkózni a mate-
matika tudománya nehézségeivel. 

Az első kérdésre az egybehangzó válasz az, 
hogy már az általános iskola első osztályában: 
„Az alsó tagozat" (Die Unterstufe) című mód-
szertani folyóirat főszerkesztője hosszabb cik-
ket ír a DLZ-be, hogy miért szükséges és 
hogyan lehetséges a matematika legsikeresebb 
tanítása az alsó tagozatban. Ugyancsak meg-
mutatja egy lipcsei kiváló pedagógus, hogyan 
lehet a matematikai alapismereteket jobban és 
pontosabban a tanulók számára közvetíteni, 
vagy egy másik cikk, hogyan lehet matemati-
kai gondolkodásra nevelni már az első osztály-
ban is. A problémával állandóan foglalkozik 
a lap, és egyik utolsó számában egy cikk újból 
hangoztatja, hogy nem szabad időt veszteni, 
a matematika intenzív tanítását már az első 
osztályban lehet tudományosan tanítani, tehát 
kell is. 

1 Arra a kérdésre, hogy vajon minden tanu-
lónak van-e szüksége jövendő hivatásával kap-
csolatban-azonos méretű matematikai ismere-
tekre, egy cikk azt bizonyítja, hogy a magasabb 
matematikai képzettség nincs hivatáshoz 
kötve, döntő feltétele annak, hogy valaki 
a politikai életben aktívan részt vegyen. Mint-
hogy az iskolában valamennyi tanuló számára 
magasabb műveltséget akarnak nyújtani és 
sokoldalúan akarnak képezni mindenkit, — 
ebből természetesen az következik, hogy a 
matematikai ismeretek elsajátítása mindenki 
számára szükséges és kötelező. (Igen ötletesen 
mutat rá arra, hogy a XVI I I . és a X I X . század-
ban egyes iskolákban nem volt kötelező 
a matematika (számtan) tanítása, tehát tanu-
lása sem. Aki mégis meg akarta tanulni 
a számtan tudományát, annak külön tandíjat, 
az ún. Rcchenpfenniget kellett fizetnie. Az idők 
változását — írja — az is mutatja, hogy ma 
már mindenkit'kötelezünk ennek a tudomány-
ágnak a megismerésére). 

Ez a határozottság egyúttal felelet arra 
a kérdésre is, hogy kellenek-e külön matema-
. : !„_• _ _ . ; 1 1 , 1 . .. V , P . . . . . . . 
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olyan javaslat, hogy az oly iskolákban, ahol 
legalább három párhuzamos osztály van, egy 
osztályt a legjobb teljesítményű, tehát jó 
matematikai tudást mutató tanulókból kell' 
létesíteni. Ludwigsfelde Központi Tovább-
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képző Intézetét foglalkoztatta ez a kérdés, 
és döntését a következőkben foglalta össze: 
Van abban valami megnyerő, hogy valaki elit-
osztályban tanít és a kisebb érdeklődést tanú-
sítókat elkülöníti. De ha erre az álláspontra 
helyezkednénk, akkor az iin.- gyengébb osztály-
ban vagy osztályokban sohasem tudnók az 
öröm és a siker élmény, a nagyfokú érdeklődés 
érzését felkelteni, mert hiányozna az ösztönzés, 
és egyébként is valahogy az iskola másodrangú 
tagjainak éreznék magukat. Fel kell vetni azt 
a kérdést, írják, hogy mi történik az olyan 
tanulókkal, akik egy-két évvel később fejlőd-
hetnek ki jó matematikussá. Végül a kiválo-
gatottakat is komoly veszély fenyegeti, az 
elbizakodottság és egy bizonyos mértékig az 
egészséges becsvágy elvesztése. Érdekes egyéb-
ként, hogy a lap az év vége felé ismerteti 
a novoszibirszki matematika iskolát mint igen 
komoly kísérletet. I t t az egyetem két tanára 
kapcsolatot teremtett az ottani iskolák alsó 
tagozatával és megfigyeléseket tesznek az 
órákon főként olyan szempontból, hogy hogyan 
érvényesül a matematikai tanításban már az 
első osztálytól kezdve a kapcsolat az élettel, 
külön kísérleti tantervet is készítettek az 
I . osztály részére. Legfőbb problémájuk 
— mint a cikk címe is hirdeti —, hogyan 
lehetne a jövő Lojioisroszovjait kiválogatni. 
Ez idő szerint ennek a matematikai iskolának 
munkájában több mint 60 tudós és a szibé-
riai tudományos akadémia munkatársai is 
részt vesznek, tudományos munkaközössége-
ket alkotnak és nagy segítséget jelentenek 
már eddig is az iskolának a tanítás intenzitásá-
nak fokozása és a tanulók önálló,, alkotó 
munkájának fejlesztése szempontjából. 

Csak természetes, hogy annak a kérdésnek, 
felvetését, alkalmasak-e a nők a matematikai 
tudás megszerzésére, nevetséges előítéletnek 
bélyegzi meg a lap, és ugyanebben a számban 
e m l é k e z i k m e g a SOFJA KOWALEWSKAJÁRÓL 

(1850—1891), akinek a reakciós Oroszország 
nem tudott kenyeret adni, de távol hazájától 
a stockholmi tudományegyetem első mate-
matikai professzornőjeként világhírre tett 
szert amellett, hogy mint írónő is szép sikereket 
aratott. 

A DLZ foglalkozik a pedagógusok mate-
matikai továbbképzésével is, hogy ezzel is 
lehetővé tegye a koncentráció elvének meg-
valósítását. A hallei pedagógiai főiskola rend-
szeresen nyújt segítséget a gyakorló mate-
matikusoknak. Egyik tanára rendszeres Szak-
kört vezet, amelyen a hallei 52 általános, 
tíz- vagy tizenkétosztályos iskola 1— 1 pedagó-
gusa részt vesz, hogy a hallottakról beszámol-
jon az iskolai szakmai munkaközösségben és 
ezzel segítsen a kartársaknak. Különös súlyt 
helyeznek arra, hogy az alsó tagozaton a mate-
matikaoktatás minősége javuljon. — A rostocki 
egyetem pedagógiai intézetének matematikai 
"módszertani osztályán már hosszabb ideje 

folynak rendszeresen és céltudatosan kísér-
letek a matematika tanításának megjavítására 
és rövidesen az eredményekről is beszámol 
az intézet. — Ugyancsak Rostockban már 
1963. április havában összegyűlt a kerület 
minden részéből mintegy ezer matematikus, 
hogy jelentést tegyenek arról, hogyan hajtot-
ták végre addig az 1962. dec. 17-én kiadott 
párt- és kormányhatározatot a matematika-
oktatás javításáról. (Tanulságos lehet szá-
munkra az a kedves jelenet is, amikor egy 
óvónő beszámolt arról, hogy a kis tanítványai 
hogyan tanultak meg kifogástalanul számolni 
az 1—10-es számkörben. Az elnöknek arra 
a kérdésére, hogy ki hospitált már óvodában, 
nem akadt jelentkező . . .) A lap egy kis 
brigádja bejárta a rostocki kerület falvait és 
kisvárosait és közvetlenül^ a helyszínen igye-
kezett tapasztalatokat szerezni arról, hogy 
az iskolai műhelyekben, az osztályokban 
hogyan mutatkozik a határozat végrehajtásá-
nak hatása. A látogatások bebizonyították, 
hogy a határozatot sokféle formában, igen 
termékenyen átvitték az iskolai gyakorlatba. 
Ez nemcsak a rostocki kerület pedagógusaira 
hatott megnyugtatóan és ösztönzően, hanem 
minden NDK-beli pedagógusra. A látogatók 
megvizsgálták az óraterveket, munkaterveket, 
amelyek nagyon tartalmasak voltak, meg-
állapították azt is, hogy a matematika óráknak 
53%-át képesített vagy az utolsó vizsga előtt 
álló kartársak látják el. A brigád két tagja 
a lipecki tapasztalatairól is beszámolt ós ezek 
alapján bemutató órát. is tartott. Minden 
hospitálást vita és értékelés követett. Egyes 
helyeken a történelem, a kémia és a gyakorlati 
foglalkozások tanárai is matematikai tanul-
mányokat folytatnak- a tárgyi koncentráció 
biztosítása érdekében. Különösen tanulságos 
az a cikk, amely a mezőgazdasági irányú 
politechnikai oktatásból (állattenyésztés) hoz 
igen érdekes példákat a matematika alkalma-
zásáról. 

De az iskolai tanításon túl is van értelme 
a matematikával való foglalkozásnak, nem-
csak a szakkörökben, amelyek kétségtelenül 
értékes lehetőséget nyújtanak a kiváló tanu-
lóknak arra, hogy fejlődhessenek. 

Mik a legsürgősebb tennivalók? Erre 
a kérdésre próbál felelni egy cikk, többek közt 
az olimpiádokkal kapcsolatos tapasztalatokat 
is felhasználva: 

a) Matematikai klíma megteremtése. 
Tanulókörök megszervezése, amelyeket arra 
alkalmas pedagógusok, mérnökök, tudósok stb. 
vezetnek. Nyújtsanak mélyebb betekintést 
a-matematika lényegébe, jelenségébe, eljárá-
saiba és módszereibe. Feltűnő, hogy a szak-
iskoláiéban teljesen hiányoznak ily szakkörök. 

b) Az általános iskola első osztályától 
kezdve felkelteni az érdeklődést és ébren 
tartani a matematika iránt. 

c) Nagy figyelmet kell fordítani a legjobb 
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ifjú matematikusokra, velük egyéni fejlődési 
tervük megbeszélendő. _ 

d) I ly fejlesztés végezhető a különböző 
táborokban is. 

e) A szakkör vezetőit bizonyos időközök-
ben össze kell hívni tapasztalatcsere céljából. 

f) Különös figyelemmel kell kísérni a 
tehetséges lányok munkáját. 

g) A tanítás munkájában tanulóink alkotó-
erejét az eddiginél sokkal jobban kell igénybe 
venni, felhasználni. Nemcsak egyéni feladatok-
kal, rövid beszámolókkal, de saját levezetéseik-
kel, saját problémáikkal is sokkal többet kell 
foglalkoznunk. 

Matematikai klíma mint feltétel: ez a címe 
ennek a tanulmánynak. 

3. Az állampolgári ismeretek oktatásának 
javítása érdekében szükségesnek látja a DLZ, 
hogy elsősorban tanulmányozza ennek a tan-
tárgynak helyzetét a SZU-ban, tekintettel 
arra, hogy ezt mint új tantárgyat nemrégen 
bevezették a szovjet iskolák felső.osztályaiba]], 
különösen nagy súlyt helyezve a világnézeti 
nevelésre. Ott nemcsak a szaksajtó, hanem 
a napisajtó is foglalkozott a kérdéssel, és 
a Pravda 1963. márc. elsejei számában meg-
jelent cikk nyomán a DLZ ismerteti az erre 
a célra készült tankönyv első részét. 

Természetes, hogy a tanárnak a tankönyv 
mellett sok anyagot kell meríteni az újságok-
ból, sok tényt kell ismertetnie az üzemek életé-
ből, a szülőváros vagy a szülőfalu, gazdasági 
és kulturális életének megfigyeléséből, az 
élmunkásoknak, brigádoknak, veteránoknak 
stb. elbeszéléseiből. 

A NDIv-ban ezt a tantárgyat már eddig is 
tanították, tehát itt nem a bevezetésről van 
szó, hanem inkább további fejlesztéséről. 
A SED VI. pártkongresszusa sürgette minden 
német ifjúnak behatóbb ideológiai képzett-
ségét. Döntő itt is, hogy a tanításnak minél 
eró'sebb kapcsolata legyen az élettel, hogy 
a sematizmus és a dogmatizmus ellen foly-
tatandó harchoz segítséget adjon, liogy a tárgy 
nevelő hatása jobban érvényesüljön. A tanulók 
foglalkozzanak a mindennapi élet problémái-
val, a korunk és a német nép időszerű kérdései-
vel, legyen világos elképzelésük a társadalmi 
fejlődés törvényszerűségeiről, a NDK szerepé-
ről, Németország és az egész világ fejlődésének 
távlatairól. , 

Az állampolgári ismeretek tantárgya álljon 
a legszorosabb kapcsolatban az összes többi 
tantárggyal, különösen az anyanyelv és 
a nemzeti irodalom, valamint a történelem 
tanításával. Fokozza ez a tantárgy minden 
tanuló szocialista öntudatát, de ugyanakkor 
nem is kis mértékben nyújtson segítséget 
az egész kellektívdr.al: és ogó". társadalom-
nak együttműködéséhez. Külön figyelmet kell 
fordítani az ifjúsági mozgalommal, a szülői 
házzal és az iskolával kapcsolatban álló üzem 
vagy üzemek dolgozóira. 

Ezzel összefüggésben utalunk még egy 
tanulmányra (19. szám), amelynek címe: 
Az etikai beszélgetés. Szerzője hangsúlyozza, 
hogy nem elegendő csak az intellektuális kép-
zés és nevelés, hanem nagyon fontos az érzelmi 
nevelés is, hogy az ifjúság erőteljesen, bátran 
és szenvedélyesen harcoljon társadalmunk 
követebnényeinek megvalósításáért. A szocia-
lista etika szabályai, normái elmélyült szoká-
sokká és meggyőződéssé váljanak, hogy az 
ifjúság a polgári, kapitalista gondolkodás- és 
magatartásmód maradványai ellen sikerrel 
kiizdhessen. A politikai erkölcsi nevelés üteme 
és hatékonysága befolyásolja a szocializmus 
építésének ütemét. Hogy ez a munkánk ered-
ményes legyen, ahhoz fel kell kutatni a poli-
tikai-erkölcsi nevelés leghatékonyabb mód-
szereit, eszközeit és eljárásait. A szocialista 
személyiség erkölcsi arculatának kiformálásá-
hoz értékes módszert jelent az etikai beszél-
getés, mert hat az öntudatra, az érzelmekre, 
a tanulók magatartására. Az etikai beszélgetés-
nek természetesen előremutatónak kell lennie, 
és nem kulloghat a. kollektíva fejlődése mögött. 
A szerző bizonyos törvényszerűségeket is meg-
állapít, melyeknek szemmel tartása az etikai 
beszélgetéseket eredményessé teheti. Elenged-
hetetlen feltétel a tanár és a diák közti jó, 
bizalmas viszony, mert csak az teszi lehetővé, 
hogy gondolataikat és érzelmeiket feltárják, 
kimondják. — Az etikai beszélgetés nem azo-
nos holmi gyűléssel, amelynek végén bizonyos 
határozatokat hoznak és azzal a felvetett, 
kérdések elintézettnek is tekinthetők. A végső 
következtetések vezessenek a gyakorlatba, 
amely a kollektív életnek szerves alko-
tórésze. 

4. Az oktatásnak, a tanítási órának további 
intenzívebbé télele. Ennek a feladatnak a meg-
oldásánál az alapot a bpccki példa követése, 
illetve fejlesztése alkotta. A német pedagógu-
sok egy küldöttsége a miniszter vezetésével 
ellátogatott a SZU-ba és a helyszínen tanubná-
nyozta az új eljárásokat és módszereket. 
Hatása olyan nagy volt, hogy a N D K külön-
böző kerületeiben is hozzáláttak a kísérletezés-
hez, 1963 tavaszán Naumburgban találkoztak 
a legjobb német pedagógusok és újítók, hogy 
kölcsönösen tájékoztassák egymást eddigi 
munkájukról, tapasztalatokat cseréljenek és 
meghatározzák a közeli jövő feladatait a taní-
tás intenzitásának fokozása érdekében. Ho-
gyan lehet intenzívebbé tenni a tanítást? 
Az előbb említett értekezleten felvetett kérdé-
sek a következők voltak: tematikus tervezés, 
frontális órakezdés, szaktárgyi koncentráció, 
differenciált feladatok és még magasabb haté- . 
konyság (effektivitás). Az első kérdésről nem-
csak a naumburgi értekezleten tárgyaltak, 
hanem a tárgy nagy jeieiiiűrógcucl fog"?, 
helyet adtak egy hallei pedagógiai főiskolán 
vendégtanári állásban működő szovjet peda-
gógus rendkívül tanulságos cikkének is 
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(LEBEGYEV: Thematische Planung — a 20. 
számban). A tematikus tervezéssel biztosítani 
akarják a tanítási munkára való jobb fel-
készülést a tananyagnak nagyobb egységekre 
való felosztásával, ennek tudományos meg-
alapozásával, megfelelő időbeosztással. Így 
vábk az egyes tanítási óra az egész oktatás 
szerves részévé. Súlyt helyeznek döntő több-
ségükben alkotó jellegű feladatok kitűzésére, 
amelyeknek segítségével a tanulók a tervezett' 
anyagot önállóan és öntevékenyen elsajátít-
ják. Gondosan megvizsgálják, hogy az adott 
egység keretében milyen régebben tanult 
ismereteket és készségeket kell kiemelni és 
állandó gyakorlással és ismétléssel meg-
szilárdítani. Gondot fordítanak arra, hogy 
minden tanuló előbbre jusson, vagyis senki sem 
maradjon el. A követelmények minimuma 
a tanterv által megállapított tananyag. 
A különösen tehetséges tanulókat pedig minő-
ségileg magasabb feladatok megoldásával és 
a szakkörökben végzett munkával átlagon 
felüli teljesítményekre kell ösztönözni. — 
Fontos, hogy a tematikus tanterv a más tan-
tárgyakkal a kapcsolatot biztosítsa. A tema-
tikus tervezés a szocialista gyakorlat vonat-
kozásait is ismerteti, pl. hogy milyen kirándulá-
sokat kell tervezni, milyen helyileg adott 
anyagokat lehet az oktatás anyagába bele-
vinni. Azt is megállapítják a tematikus terve-
zés folyamán, milyen munka- és tanítási eszkö-
zöket lehet az egyes tanítási órákon felhasz-
nálni, vagy milyen kísérleteket kell elvégezni. 
A tervezés megállapítja az előkészítő és az 
utólag elkészítendő házi feladatokat. Kiindulni 
mindig az osztály alapos elemzéséből kell és 
be kell kapcsolni okvetlenül az elérhető neve-
lési lehetőségeket is. 

Ami az ún. frontális órakezdést illeti, az 
azt jelenti, hogy a csengetés után azonnal 
követelni kell a munkát a közösségben, a 
koncentrációt az adott tárgy iránt. Minden 
perc okos felhasználására kell törekedni. Szól-
tunk már a tantárgyi koncentrációról, mert ez 
nagy segítséget nyújthat a tanárnak, a tanulók 
már megszerzett ismereteihez könnyebben kap-
csolódik az új anyag és megértése is gyorsabb. 
Ehhez megint az szükséges, hogy a tanár 
az osztályban tanított tantárgyak anyagát jól 
ismerje. Ezáltal a tanítási órát racionálisab-
ban képes kihasználni, mert a probléma meg-
fejtéséhez kevesebb időre van szüksége, mintha 
egészen új példákból kellene kiindulnia. 

A feladat differenciáltsága azt jelenti, hogy 
a tanulókkal való egyéni bánásmód vagy 
okfejtés sokszor elősegíti az egyéni fejlődést. 
Ismételnünk kell" azonban, hogy ennek helyes 
mértékét csak úgy alkalmazhatja a pedagógus, 
ha jól ismeri tanítványát és ha az ily differen-
ciált munkára gondosan fel is készül. Nem 
támaszthat lehetetlen követelményeket, hanem 
figyelembe kell venni a tanuló teljesítő képes-
ségeinek határait. A tanulók megértését, meg-

ismerését nagymértékben elősegítheti a gya-
kori hospitálás, ha azt megfelelő szintű meg-
figyelés kíséri és értékelés követi. A magasabb 
osztályokban kívánatos, hogy a legtöbb tanuló 
megismerkedjék a bibliográfiai munkával , 
lexikonok, szótárak használatának módjával, 
az adatgyűjtés, a vázlat és szerkesztés kívánal-
maival. 

Talán nem is szükséges hangsúlyozni, hogy 
ily gondosan tervezett munkák végrehajtásá-
hoz rend és fegyelmezettség- szükséges, hogy 
a szükséges taneszközök, tanszerek minden 
tanulónak rendelkezésére álljanak, hogy a 
tanulók magatartása olyan legyen, hogy érez-
zük, hogy szívesen tanulnak, nem zavarják 
a munkát, mert ezzel a többieket megkárosít-
ják, hogy szellemileg és fizikailag egészséggel 
rendelkezzenek a tanulók. 

Amint látjuk, a DLZ igen értékes segít-
séget nyújt a gyakorló pedagógusoknak, de 
ismeri vagy ismerteti a fény mellett az árnya-
kat is, az előnyök mellett a hátrányokat és 
akadályokat is. Heves vita indult meg egy 
cikkel kapcsolatban sok számon át, amely 
cikknek a címe az volt: Egyszerűen nincs időm 
mindenhez . . . (Ich habe einfach nicht die 
Zeit . . . ) Egy berlini tanítónő pontosan fel-
sorolja mindazt a munkát, amelyet a rendes 
óraszámok mellett az órákra való fellcészülé-
"sen túl el kell végeznie. Nem szükséges azt 
részleteznünk, ismerjük idehaza elég közvet-
lenül. Mégis sajátságos, hogy a hozzászólások 
nagyobb száma nem adott igazat a panasz-
kodó kartársnőnek. Egy igazgató is hozzászólt 
és' elismerte, hogy sok kartársnál ugyanaz 
a helyzet, de egyúttal néhány kérdést is fel-
tett: Szükséges-e valóban, hogy a pedagógus 
agyonhajszolja magát? Szükséges-, természe-
tes- és helyes-e, hogy lelkiismeretfurdalást 
érezzen, mert egyszer kivételesen 1—2 órát 
saját egyéni célokra is felhasznált? Szükséges-e, 
hogy elégedetlen legyen magával, mert idő-
hiány miatt nem készülhetett fel kellően? 
Szerinte nem szükséges, és nem is szabad 
mindig csak a körülményeket okolni, mert 
sokszor magunkban is lehet hiba, ha alapos 
önvizsgálatot tartunk. Nem aprózzuk-e el 
sokszor magunkat? Összpontosítjuk-e figyel-
münket a fő feladatokra, hogy jusson idő 
az alkotó munkára is? Kissé körül is kell 
tekintenünk kartársaink sorában is. Vajon 
minden kartárs azonos mennyiségű munkát 
végez-e? (A minőség azonosságát most ne 
vitassuk.) Nem értenek-e egyesek kitűnően 
ahhoz, hogy látszatmunkával, ide-oda sürgölő-
déssel takarják semmittevésüket? Vajon egy-
forma mértékkel vannak-e elosztva az iskolai 
feladatok? Vajon figyelembe veszik-e egyesek 
egyéni sajátos helyzetét? Ügy van-e meg-
szervezve a munka, hogy a legkevesebb idő-
ben és a legkisebb energiával elvégezhesse 
mindenki a nélkülözhetetlen iskolai munkát? 
Vajon kiszorult-e már teljesen a felesleges 
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papírfogyasztó munka? Vajon mindig el is 
olvassa valaki azokat a sürgetett jelentéseket? 
Vajon nem történik-e meg az, hogy az egyik 
rést betömjük, és a másikon sokkal nagyobb 
•erőt igénybe véve zúdul be az ár? Tudnak-e 
a kartársak önállóan dolgozni, vagy akad 
ennek is kerékkötője? Tudnak-e magasabb 
funkcionáriusok néha nemet is mondani,-ha pl. 
a pedagógusokra kívülről olyan munkát pró-
bálnak rátukmálni, amely az ő nevelő-oktató 
munkájukat zavarja vagy megakadályozza? 
Van-e a pedagógiai tanácsnak bátorsága meg-
mondani, hogy ilyen vagy olyan összejövetelre 
nincs szükség, mert ezáltal a pedagógus más-
napi munkája veszélyeztetve van? 

Hol tehát a segítség? Egyrészt önmagunk-
ban, másrészt kartársaink közös döntéseinek 
végrehajtásában. J ó testületi közösség, — 
az ma a „vitézi resolutio" summája. És nem 
szabad megtörténnie, hogy egyszerűen bele-
nyugodjunk mindenbe és megváltoztathatat-
lannak, sorsszerűnek, isteni rendeltetésnek 
tekintsük a mai helyzetet. Ebben bizonyára 
egyetértünk. 

LEMNITZ sok teendője mellett időt szakí-
tott magának arra, hogy húsz és egynéhány 
fiatal kartárssal elbeszélgessen, tanítókkal, 
óvónőkkel, napköziotthon-vezetőkkel, akik 
mi ndannyian lelkes tagj ai az ijfúsági mozgalom-
nak. Elöljáróban azt kérte a miniszter, hogy 
őszintén nyilatkozzanak arról, mily nehéz-
ségeik vannak pl. a fegyelmezés terén, hogyan 
értek el jó eredményeket a tanítás terén, 
hogyan segítettek abban, hogy az állam-
polgári ismeretek és nevelés terén szilárdabbak 
legyenek az eredmények? Hogyan alakult ki 
az idősebb és fiatalabb kartársak viszonya? 
Milyen az ifjúság viszonya a társadalomhoz, 
az államhoz? Vállalhat-e a pedagógus felelős-
séget munkájáért? A megkérdezettek ered-
ményeik mellett problémáikat is bőven tárták 
fel. Nagyon érzik, hogy módszertani felkészült-
ségük hiányos. Hogy hogyan kellene nevelni, 
arra vonatkozóan kevés útravalót kaptak. 
Munkatervet kérnek. 

A lap ennek a beszélgetésnek nyilvános-
ságra hozatalával sok pedagógusnak útmuta-
tást nyújtott, de egyúttal a bizalmi légkör 
valóságát ;s példázta a közoktatásügy legfőbb 
felelőse és a jövő reménysége, a fiatal peda-
gógusok között. Ezt a légkört érzékelteti a köz-
oktatásügyi minisztérium kollégiumának levele 
a N D K valamennyi tanítójához, oktatójához 
•és nevelőjéhez (23. sz. 1963. jún. 7. kelettel), 
amelyben az eddig végzett jó munka elismerése 

• mellett megmutatja az 1963/4. tanév leg-
sürgősebb feladatait is. Szocialista pedagógia 
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tanulságos. 
) 5. A pedagógusok képzése és továbbképzése. 

Altalános az a vélemény, hogy a továbbképzésre 
szükség van. A Párt által megjelölt feladatok 
teljesítése lényegében attól függ, hogy való-

ban magasabb tudást nyújt-e a továbbképzés 
vagy pedig csak papirosigazolást. Bizonyos 
azonban az, hogy csak akkor tudnak igazán 
szocialista embereket nevelni és képezni, nekik 
a szükséges műveltséget megadni, ha mindenki 
tovább is tanul. Már DIESTERWEO hang-
súlyozta az állandó és mindenki számára köte-
lező továbbképzést: „Csak addig taníthat 
a tanító, míg maga is tanul. Aki abbahagyta 
a tanulást, az önképzést, annak le kell mondani 
arról, hogy másokat képezzen." A lap felveti 
azt a kérdést, lehet-e kötelezővé tenni a tovább-
képzést és kell-e mindenkinek továbbképeznie 
magát? A felvetett kérdésre számosan, egyé-
nek és testületek, jó néhány számban válaszol-
tak és vitatkoztak. Nagyon meggondolandónak 
tartják annak kimondását, hogy a tovább-
képzés kötelező legyen, mert a meggyőződéses 
és lelkiismeret sugallta munka helyébe az 
adminisztráció és a bürokrácia lépne. A java-
solt megoldások és közölt hiányosságok fel-
sorolását ilyen összefoglalásban nem nyújt-
hatni. . 

Nagy tévedés volna, ha azt hinné valaki, 
hogy a DLZ az eddig tárgyalt és a minisztérium 
és a szakszervezet által megjelölt öt fő feladaton 
kívül mással nem foglalkozik, vagy így is 
fejezhetnők ki magunkat, hogy a N D K köz-
oktatásügyét más kérdések nem érdekelték és 
foglalkoztatták volna. Mennyiségben néha még 
nagyobb számú, minőségben azonos kiváló 
értékű cikk foglalkoztatja a kartársakat. A sok 
probléma közül csak néhányat lehet itt meg-
említenünk. Ilyen: a Párt szerepe, amely nem-
csak határozatokat hoz, hanem az iskolai 
pártszervezetek út ján gondoskodik.azok végre-
hajtásáról is, nem utasítás formájában, hanem 
tanácsadással, segítségnyújtással. Több cikk 
foglalkozik az iskolai'pártszervezetek feladatá-
val és munkamódszereivel. Ugyanígy meg-
határozza a szakszervezet feladatait is, bátran 
bírálva, — de egyúttal építőén is. Pedagógusai 
nagy részének hiányérzése van a lélektani 
ismeretek terén, tehát igyekszik a lap ebhez is 
segítséget nyújtani, részben kitűnő cikkekkel, 
részben pedig mintaszerű könyvismertetések-
kel. — Sok nehézséggel küzdenek, sokkal 
többel, mint mi sajátos körülményeiknél fogva 
(nyugati hatások), az erkölcsi nevelés terén. 
Valósággal külön rovattá vált az a kérdés: 
Ordnung machen, — aber wie? (Rendet 
teremtem, de hogyan?) Nyilván nehézségek 
adódnak a fegyelmezéttség terén, de a nehéz-
ségeket le kell küzdeni, ezt tudni kell minden 
NDK-beli ' pedagógusnak. Sok gondot okoz 
a fiatalok érzés- és gondolatvilága, érthetően 
meg nem állapodott világnézete. Nem a több-
ségrő l van szó. mert. az szilárdan követi a Pár-
tot, de az a néhány kevés sem hagyható magára. 
Foglalkozni kell velük.. És erre is példát mutat 
a miniszter, aki országjárása közben időt talál 
arra, hogy a fiatalokat is meghallgassa, velük 
elbeszélgethessen, és bizony, nem kevés és nem 

119 



jelentéktelen tanulságokkal gazdagodott az 
ifjúság, de a miniszter is a beszélgetés végezté-
vel. Helyes ez a módszer, mert valójában azt 
a törekvést tükrözi, hogy nem szabad a töme-
gektől elszakadni, akár pedagógusokról, akár 
ifjúságról és ennek különböző rétegeiről van 
szó. ~ 

A lap híven számol be a közoktatásügy 
helyzetéről a külföldön, szocialista és nem 
szocialista országokról egyformán. Részben 
'tapasztalataikról számolnak be azok, akik 
külföldön jártak, részben közli a külföldi ven-
dégek ismertetéseit is saját hazájukról. Sok 
ország küldötte szólal így meg. Találkozunk 
magyar vonatkozásokkal is. A lap szerkesztője 
közli Köznevelésünk főszerkesztőjével, Petró 

Andrással folytatott beszélgetését az április 4. 
nemzeti ünnepünk alkalmából. Egy későbbi 
számban közli német fordításban Szántó Jenő 
Szabóné tekintélye című ügyes kis elbeszélését. 
Végül nagy meglepetésként hatott a közismert 
és közkedvelt Inspektor Hurtig egyik szatírája 
(görbe tükre), amelyben a most halála 100. év-
forduló j a alkalmával sokszor emlegetett Mad ách 
Imre Az ember tragédiája című művének 
befejező részéből közli azt a mondatot: Ember, 
küzdj és bízva bízzál! Talán nem minősül 
sovinizmusnak, hogy nagyon meghatott, liogy 
odakünn a nagy világban így ismerik és érté-
kelik egy valóban nagy magyar írónak munká-
ját. Akarva, nem akarva — kissé üzenetnek is 
hangzik a magyar pedagógus kartársakhoz. 

P Á S Z T O R J Ó Z S E F 

K Ö Z G A Z D A S Á G ÉS P E D A G Ó G I A 

S z e m l e a k ö z g a z d a s á g i f o l y ó i r a t o k b ó l 

A tudományok valamennyi területén vég-
bemenő változások, a napjainkban kibonta-
kozó technikai forradalom új problémák sorát 
veti fel a neveléstudományban is. A problé-
mák zöme abból adódik, hogy a nevelés „rész-
ben vagy egészben számos más tudomány 
vizsgálódási területét is keresztezi".1 E folya-
matot szemléletesen érzékelteti a különböző 
tudományágak irodalmában megjelenő peda-
gógiai vonatkozásokat érintő tanulmányok, 
cikkek növekvő száma. Az elmúlt évben talán 
legszembetűnőbb volt a közgazdasági iroda-
lom, vagy pontosabban a közgazdaságtudo-
mány fokozódó kapcsolata neveléstudományi 
kérdésekkel. 

Pedagógiai irodalmunk, sajnos, a rokon-
és határ-tudományok növekvő érdeklődését 
nem kíséri elegendő figyelemmel. A köz-
gazdasági folyóiratokban, sőt könyvekben fel-
vetett pedagógiai kérdések visszhang nélkül 
maradtak, holott a nemegyszer egyoldalú 
közgazdasági kérdésfeltevés és megközelítés 
azonnali reagálást igényelne. Az alábbiak-
ban az értékelés igénye nélkül, a tájékoztatás 
szándékával ismertetjük azokat a cikkek-
et, könyveket, melyek a közgazdasági 
problémák elemzése során pedagógiai kérdé-
seket is tartalmaznak. 

A közgazdaság és pedagógia közötti kap-
csolat természetszerűleg nem új. Korábban 
azonban megelégedtünk azzal, hogy a nevelés 
célját és társadalmi meghatározottságát hang-
súlyozva, utaltunk a nevelésnek a társadalom 

1 PATAKI FEREXO: P e d a g ó g i a és szoc io lóg ia = Ta-

nulmányok a neveléstudomány köréből. Bp. 1964. 241. p. 

fejlődésére gyakorolt befolyására. Az ilyen 
általános utalások azonban nem tették lehe-
tővé a kérdés számtalan összefüggésének vizs-
gálatát. A tudomány és technika fejlődése 
azonban ma már bebizonyította, hogy a tudo-
mány termelőerő, s ennek létrehozásában, 
fejlődésében döntő jelentőséggel bír az oktatás. 
Míg a X I X . században a nyersanyagok s a 
tőke játszotta a döntő szerepet a gazdasági 
élet fejlesztésében, addig ma legfontosabb 
tényező a tudományt alkalmazó, fejlesztő 
ember2 (Suchodolski). A tudomány és a tcch- . 
nika fejlődése, a termelékenység fokozása, az 
automatizáció, a növekvő szakemberszükség-
let, az oktatási beruházások ugrásszeru emel-
kedése egy új tudományág körvonalait bontja 
ki; az oktatási közgazdaságot, melynek feladata 
minden irányban kutatni a gazdasági és okta-
tási kérdések kölcsönhatását, összefüggéseit.3 

Az irodalomban felmerült problémákat 
kicsit mechanikusan szétválasztva, a követ-
kező problémákkal találkoztunk: 

A szakemberszükséglet mennyiségi és 
minőségi követelményei; 

Az oktatás hatékonysága mint közgazda-
sági, beruházási probléma; 

Az oktatás tervezése. 

A s z a k e m b e r s z ü k s é g l e t m e n y -

n y i s é g i é s m i n ő s é g i k ö v e t e l -

m é n y e i 

Bár a közoktatás ilyen vagy olyan módon 
mindig az adott társadalmi igényeket kívánta 
kielégíteni, csak napjainkban vált nyilván-

B Korunk kapitalizmusa. Bp. 1961. 381. p.-
3 SUCHODOLSKI B.: A gazdasági élet és az oktatás 

fejlődése. NOVOE DROBI 1964. 5. sz. O P K Doku-
mentáció. . 
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